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24 și 25 septembrie au marcat două evenimente
conectate între ele:
Întâlnirea delegației ATIC (Asociația
profesioniștilor din domeniu Tehnologiei
Informatice și comunicațiilor din România), cu
autoritățile cantonale neuchateloise și vizita la
Salonul IT, de la Geneva. 
Primul eveniment a fost organizat de catre Biroul
de Promovare Comercial-economica, de la Berna,
impreuna cu ATIC si departamentul cantonal pt
economie. 
Interesul a fost reciproc, si a scos in evidență
potentialul unor viitoare parteneriate, unele fiind
deja demarate cu aceasta ocazie. 

A doua activitate, Salonul IT de la Geneva, la care

am participat impreuna cu dl. Claudiu Mihail

Ionescu, ne-a adus in contact cu profesionistii

acestui spectaculos domeniu si am explorat

standurile avand in minte doua obiective de interes:

identificarea de solutii IT, inclusiv AI, care sa fie

aplicabile in activitatile de background ale CARE, ca

asociatie, respectiv solutii si oferte integrate de

servicii informatice pentru antreprenori si afaceri. 

Oferta e foarte diversa si personalizabila, iar intre

firmele producatoare, cele romanesti sunt in top.

(AM)

Partciparea CARE a fost consistentă, pentru că am fost insotit de dl. Cătălin Dănilă și

dl. Ionuț Băncilă, ambii membrii fondatori ai clubului si parte din echipa executiva,

respectiv dna. Mariana Gilleron, co-proprietar al firmei Soluxa si membra a clubului. 

Am profitat de aceasta reuniune pentru a sustine o prezentare despre CARE, cu

accent pe beneficiile apartenentei la asociatia noastra antreprenoriala, care a fost

apreciata de audienta si speram ca vom avea noi inscrieri. (AM)



La zi din activitatea CARE
             Târgul de bunuri și servicii -Berna, 26-27 octombrie
          Prima ediție a Târgului, organizat împreună cu Biroul de promovare comercial-
economică din cadrul Ambasadei, ne-a pus în fața multor provocări și am fost nevoiți
să ne bazăm în organizare, pe o serie de estimări, mai mult sau mai puțin corecte, în
lipsa unor precedente. Nu știam câți expozanți se vor înscrie, pentru a rezerva o sală
suficient de încăpătoare, din ce domenii de activitate, pentru a aranja locurile la
standuri, câți vizitatori, pentru a organiza accesul, cât să stabilim prețul standurilor,
pentru a menține un echilibru între acoperirea costurilor și atragerea de expozați, iar
lista de întrebări în creștere se adăuga celei de sarcini pentru echipa de organizare a
CARE - articole de promovare în social media, traduceri în germană și franceză a site-
ului www.robizclub.ch, redactarea, editarea și tipărirea de afișe, conceperea de
materiale personalizate pentru propriul stand și multe, multe altele. Ca întotdeauna,
am acordat o mare atenție detaliilor, iar la final, ne putem declara pe deplin mulțumiți
de un nou eveniment, branduit de CARE. 
          Feedback-ul primit ne încurajeazâ să continuăm seria, așa că începând cu anul
următor, vom organiza mai multe târguri, atât în aria germană, cât și în cea franceză.
       Cea mai elocventă reprezentare a atmosferei generale a fost condensată în
remarca unuia dintre participanți: ...a fost un adevărat “weekend cu prietenii (CARE)”
(AM)

Mai multe ilustrații aici - www.targcare.ch

https://targcare.ch/


A apărut noul Indrumar pentru afaceri in Elveția 2024, care oferă informații esențiale
pentru antreprenorii interesați de piața elvețiană, evidențiind particularitățile mediului de
afaceri elvețian în comparație cu cel românesc și cel al Uniunii Europene. (CMI)

Spicuind această lucrare, vă semnalăm câteva aspecte cheie ale mediului de afaceri

elvețian:

Elveția aplică unele dintre cele mai scăzute cote de TVA din Europa. 

Elveția se situează pe primul loc în Europa, cu un câștig net mediu anual de

85.582 EUR, semnificativ mai mare decât în alte țări europene. 

În 2024, Elveția a abolit taxele de import pentru produsele industriale,

simplificând structura tarifară și facilitând comerțul. 

Diferențe față de mediul de afaceri românesc și cel al UE:

Cota redusă de TVA din Elveția contrastează cu nivelurile mai ridicate din

România și alte state membre ale UE.

Diferențele semnificative în puterea de cumpărare indică un nivel de trai mai

ridicat în Elveția comparativ cu România și media UE.

Eliminarea tarifelor industriale în Elveția în 2024 reprezintă o măsură distinctă

față de politicile tarifare ale UE și României.

Deși atât Elveția, cât și statele membre ale UE, inclusiv România, au proceduri

clare pentru înființarea de companii, specificitățile administrative și cerințele pot

varia semnificativ.

Aceste diferențe subliniază unicitatea mediului de afaceri elvețian și importanța

unei documentări adecvate pentru antreprenorii care doresc să își extindă

activitatea în această țară.

https://www.robizclub.ch/legaturi-utile


Elveţia este principalul exportator european de asigurări

Deşi nu are acces direct la mare, Elveţia posedă o flotă comercială formată din

câteva zeci de nave care transportă toate tipurile de mărfuri şi operează în toată

lumea, sub contract, devenind astfel o mare putere în domeniul transportatorilor

maritimi

Sistemul de taxe şi impozite în Elveția este foarte complex şi se caracterizează

prin existența a trei niveluri distincte: federal, cantonal şi comunal. Această

ierarhizare, precum şi faptul că nu există termeni exacți de definire a unui caz

specific, fac din sistemul de impozitare elveţian unul destul de complicat, ceea

ce presupune apelarea la profesioniști în fiscalitate. 

Pentru prestările de servicii de până la 90 de zile, lucrătorii români (detaşaţi de o

firmă sau independenţi) trebuie să îşi anunţe venirea în Elveţia, la autorităţile

locale, cu minimum 8 zile înainte de începerea activităţii. În sectoarele

construcţii, servicii legate de cultură şi amenajarea peisajului, curăţare

industrială, supraveghere şi securitate, aceştia trebuie să obţină în prealabil o

autorizaţie de exercitare a activităţii din partea unui Oficiu de Migraţie cantonal. 

Întreprinderile mici şi mijlocii sunt foarte numeroase în Elveţia. Peste 99% din

întreprinderile înregistrate numără mai puţin de 250 de salariaţi (89,76% au

până la 9 angajaţi), ocupând în total două treimi din locurile de muncă.

Știați că:

Pentru mai multe informații și referințe utile, consultați site-ul
www.robizclub.ch și apelați la serviciile oferite de profesioniștii din cadrul
CARE



1.    Negocierile Elveţia – Uniunea Europeană:

Elveția și UE doresc să încheie negocierile "în mod ideal" până la sfârșitul anului

2024, acesta este obiectivul pe care cele două părţi l-au afirmat la finalul

discuţiilor dintre Vicepreședintele Comisiei Europene, Maros Sefcovic, şi

ministrul de externe elveţian Ignazio Cassis, desfăşurate la Berna la sfârşitul lunii

noiembrie.

Cu toate acestea, mai sunt lucruri de discutat, "în ceea ce privește conținutul și

procedura", a spus consilierul federal, referindu-se la clauza de salvgardare pe

care Elveția vrea să o obțină pentru a limita imigrația europeană, la acordul

privind energia, precum și la suma pe care Elveția trebuie să o plătească la

Fondul de coeziune european, un fond menit să reducă disparitățile economice

dintre țările nou intrateşi cele fondatoare ale UE, dar care permite Elveţiei un

acces parţial la uriaşa piață internă europeană.

Elveţia pune calitatea acordului înaintea vitezei de adoptare, de aceea Consiliul

Federal propune împărţirea acordului în patru tranşe asupra cărora poporul să

se poată exprima prin referendum. Uniunea Europeană este însă exasperată de

negocierile acestui acord-cadru, care au fost abandonate în 2021, apoi

tergiversate prin schimbarea de către partea elveţiană ba a negociatorilor, ba a

miniştrilor etc. În tot acest timp însă Elveţia a beneficiat de accesul la piaţa UE,

fără de care industriile exportatoare nu ar fi putut participa masiv la creşterea

economică şi stabilizarea pieţei muncii de care s-a bucurat Confederaţia în toţi

aceşti ani.

Desigur, poziţionarea partidelor politice este foarte diferită, UDC/SVP care este

de principiu împotriva oricăror acorduri care limitează suveranitatea elveţiană

susţine ca Executivul încearcă să descurajeze partidul în referendumul pentru

acordul UE-Elveţia, centrul considerând că este nevoie de o abordare punctuală

ca poporul să poată să-şi spună părerea pe fiecare punct denegociere, de

vreme ce stânga, prin vocea Asociaţiei Sindicatelor Elveţiene, solicită o rundă

săuplimentară de negocieri prin care să fie asigurată protecţia salariilor

cetăţenilor elveţieni şi reglementările europene privind taxele. (CD)

Vignete elvețiene



De cealaltă parte, asociaţiile universitare şi reprezentative pentru industriile

exportatoare îşi exprimă îngrijorea privind excluderea Elveţiei din circuitul

academic şi de cercetare european, de finanţare şi participare la marile proiecte,

precum şi privind limitarea liberului acces la piaţa de bunuri şi servicii pan-

europeană, de care până acum au beneficiat plenar; "Elveția beneficiază foarte

mult de libera circulație a persoanelor și vrem să o menținem", a declarat

Christoph Mäder, Preşedintele Economiesuisse – Federaţia Elveţiană de Afaceri,

într-un interviu acordat Neue Zürcher Zeitung.

Economia elvețiană va continua să se bazeze pe lucrători calificați din

străinătate în viitor, fie și numai din cauza tendințelor demografice, a spus el.

"Cu toate acestea, imigrația pe care am văzut-o în ultimii ani este prea

puternică".

Actuala migrație economică crește presiunea asupra resurselor și modelează

discuția despre imigrație, a menţionat acesta, separând tema migraţiei

economice de aceea a migraţiei pentru azil, atât de actuală în contextul

conflictului din Ucraina şi a recentelor evoluţii din Orientul Mijlociu. 

"Fără muncitori din străinătate, Elveția cu greu ar putea funcționa. Cred că

populația știe asta", subliniază Mäder. În ceea ce privește controlul imigrației, el

a fost sceptic cu privire la o taxă de imigrare, în valoare câteva mii de franci, pe

care angajatorii ar trebui să o plătească în situaţia în care aleg un cetăţean non-

elveţian în defavoarea unuia elveţian, pe care a considerat-o birocratică și

ineficientă.

De asemenea, Preşedintele Economiesuisse a susţinut ca " acesta este un efort pe

care economia nu îl poate face singură. Infrastructura nu este concepută pentru

atât de mulți oameni şi este nevoie urgentă de investiții".



2. Rezultatatele referendumului de la sfârşitul lunii noiembrie

2.1. Extinderea reţelei de autostrăzi a fost respinsă cu 52.7% din voturi,

împotriva planului guvernamental de 5 mld. CHF de extindere a unor porţiuni-

cheie ale sistemului autorutier, precum şi a sprijinului larg din partea

parlamentului, a comunității de afaceri și a partidelor de centru și de dreapta

(SVP/UDC și PLR). Faptul că adoptarea acestuia ar fi implicat lărgirea sau

construirea de noi drumuri în șase puncte cheie ale sistemului, în special în jurul

Bernei și pe o porțiune aglomerată între Geneva și Lausanne, a generat reacţia

grupurilor ecologiste și ale partidelor de stânga (socialiştii și verzii), care au pus

la îndoială eficacitatea acestuia în reducerea congestiei traficului.

2.2. Cele două obiective privind legea închirierii, care vizau subînchirierea și

rezilierea pentru uz propriu, au fost amandouă respinse cu 51,6%, respectiv

53,8% dintre voturilor participanţilor la scrutin.

2.3. Doar reforma finanțării uniforme a îngrijirii (EFAS) a fost acceptată cu 53,3%

din voturi, în ciuda opoziției cantoanelor francofone. consilierul federal

Elisabeth Baume-Schneider a considerat că acceptarea finanțării uniforme a

îngrijirii este un "pas semnificativ pentru dezvoltarea sistemului de sănătate",

susţinând că primele de sănătate vor fi reduse prin dinamica pozitivă în care toți

actorii din sistemul de sănătate își asumă responsabilitățile. Ministerul

responsabil de sistemul de sănătate va continua să monitorizeze asigurătorii de

sănătate, iar cantoanele vor fi, de asemenea, prezente ca parteneri pentru a

verifica ce se întâmplă pe teritoriul lor, a promis doamna Baume-Schneider.

Finanțarea uniformă a îngrijirii spitalicești, ambulatorii și pe termen lung va intra

în vigoare în etape: în 2028 - finanțarea uniformă a serviciilor de spitalizare și

tratament ambulatoriu, iar în 2032 - îngrijirea pe termen lung.



Vederi din România:

Schengen: România şi Bulgaria au primit OK-ul  Consiliului Justiţie şi Afaceri

Interne al UE de a adera deplin la spaţiul de liberă circulaţie de la 1 Ianuarie

2025. De menţionat că trecerile frontierelor aeriene şi maritime interne cu

Bulgaria şi România au fost supuse controalelor pînă la 31 martie 2024.

După 35 ani: La trei decenii şi jumătate de la Revoluţia din Decembrie 1989,

moment care a schimbat macazul societăţii din sfera de influenţă sovietică către

cea euro-atlantică, România se vede din nou în faţa unor decizii fundamentale

pentru viitorul ei şi pentru valorile care vor marca viaţa generaţiilor viitoare. 

După un elan democratic care a adus o puzderie de partide şi mişcări civice în

lumina reflectoarelor şi în cadrul puterilor statului post-decembrist, diversitatea

din spaţiul public şi calitatea dialogului din sânul societăţii civile s-au văzut

diminuate până la atrofiere prin acţiunea dăunătoare şi sistematică a media şi a

liderilor de opinie. În multitudinea opiniilor, a formelor de exprimare disponibile

şi a reducerii generala a atenţiei publice, la doua generaţii după revoluţie,

societatea românească se regăseşte mai confuză, mai divizată şi mai

dezinformată decât a fost vreodată. Subiecte parazite vândute pentru audienţă/

vizionare ca fiind breaking news/ dezvăluiri senzaţionale au înceţoşat

iremediabil capacitatea de a discerne binele de rău şi adevărul de minciună,

forma de fond şi cauza de efect. Pentru a simplifica lucrurile, este fundamental

vorba despre confuzia dintre opinie şi informaţie.

 Desigur, acest fenomen se manifestă la nivel global, accelerat de inabilitatea

cetăţeanului mediu de a înţelege diferenţa dintre media şi reţelele sociale, dintre

veridic şi frecvent. În acest context, în care tensiuni internaţionale şi interne, mai

mult sau mai puţin reale, destramă ţesătura socială, relaţiile interumane şi

subminează încrederea în autorităţile publice, în România au avut loc alegeri pentru

Preşedinţie, respectiv pentru cele două camere ale Parlamentului. 



            Rezultate primului tur al scrutinului prezidenţial au provocat un şoc nu

numai sistemului politic, candidaţii partidelor politice care se bucurau până mai ieri

de încrederea cetăţenilor înregistrând înfrângeri usturâtoare, dar şi întregii

societăţi, polarizată între percepţiile despre cei doi candidaţi rămaşi în cursă pentru

turul 2, Elena Lasconi şi Călin Georgescu - ambii outsideri, dar fiecare în felul lui.

Curtea Constituţională a hotărât reluarea în întregime a procesului electoral pentru

funcţia de Preşedinte al României, ca urmare a suspiciunilor legate de legalitatea

finanţării şi derularii campaniei electorale, la o dată care va fi stabilită de Guvern. De

asemenea, preşedintelui în exerciţiu i-a fost prelungit mandatul până la depunerea

jurământului de către preşedintele nou ales, cel mai devreme în primăvara anului

viitor.

          Rezultatele scrutinului parlamentar au condus la un Parlament cu 7 partide,

care au depăşit pragul electoral, astfel: 

PSD a obţinut peste 22% din voturi, impunându-se în 25 judeţe, ceea ce îi

conferă dreptul de a nominaliza primul un prim-ministru;

AUR s-a clasat pe locul al doilea, cu un scor de cca. 18%, impunăndu-se în 3

judeţe;

PNL s-a clasat pe locul 3, cu un scor de aproximativ 14%, impunându-se în 6

judeţe;

USR a obţinut peste 12%, impunându-se în două judeţe şi în Bucureşti;

SOS a obţinut peste 7%

UDMR a obţinut peste 6%, impunându-se în 6 judeţe,

POT a obţinut de asemenea peste 6%.

               Ce se poate remarca este etalarea aproape simetrica a aşa-numitelor partide

suveraniste AUR-SOS-POT, contrapondere la pro-europenii PNL-USR-UDMR, cu PSD

care joacă rolul de centru de greutate al majorităţii parlamentare. 

           În acest moment sunt în desfăşurare negocieri pentru formarea unei coaliţii

de guvernare PSD-PNL-UDMR +/- USR, care însă sunt îngreunate de condiţiile de

ultim moment puse de aceştia din urmă, care ar face ca etapele de negocieri deja

parcurse sa trebuiască să fie reluate. (CD)

           LE - Orice configurație a viitorului Executiv va avea de pus în aplicare un plan

de măsuri de austeritate, impuse de gradul înalt al deficitului bugetar, care va avea un

impact major în plan electoral și prin urmare partidele se vor angaja cu greu la actul

de guvernare, pentru ele fiind mai avantajoasă, rămânerea în opoziție.

            Pe de altă parte, situația din România este urmărită cu atenție de politicienii și

oamenii de afaceri din străinătate, iar deciziile de la București vor avea consecințe pe

termen mediu și lung.  

            În acest context tensionat, CARE își reafirmă echidistanța politică și

urmărește cu mare atenție aceste evoluții, pentru că doar prin menținerea unei poziții

ferme și apolitice, asociația noastră poate să-și păstreze credibilitatea și să continue

să fie o platformă valoroasă pentru antreprenorii români în Elveția. (AM) 



Evenimente viitoareEvenimente viitoare

Reuniuni CARE
Martie* -  Adunarea generală și Alegeri pentru o nouă echipa executivă
Aprilie* - Inovație și antreprenoriat, ediția a III a - Geneva
Cafeneaua antreprenorilor

*detaliile de organizare vor fi postate in anunturile FB, LinkedIn si in calendarul CARE 

Alte evenimente
Târguri de bunuri si servicii, Zurich sau Zug și Lausanne - TBD

Caseta tehnica
Echipa editoriala: Catalin Danila (CD) (rubricile Vignete elvetiene si Vederi din Romania) si
Adrian Moraru (AM)(rubricile de actualitate).
Colaboratori: Claudiu Mihail Ionescu (CMI)
Materialele dumneavoastra pot fi trimise la adresa CARE: contact@robizclub.ch

Pentru donatii si cotizatii, datele bancare ale asociatiei sunt:
Le Club des entrepreneurs roumains de Suisse
IBAN - CH55 0023 5235 3045 5901 X 

Disclaimer
 Toate materialele publicate în Newsletterul Clubului de Afaceri al Românilor din Elveția sunt protejate
prin drepturi de autor și sunt destinate exclusiv informării și utilizării personale a membrilor clubului.
Reproducerea, distribuirea, sau utilizarea acestor materiale, în orice formă, fără permisiunea scrisă
prealabilă a Clubului de Afaceri al Românilor din Elveția, este interzisă.
 Informațiile și opiniile exprimate în newsletter sunt furnizate doar în scopuri educaționale și informative
și nu constituie recomandări oficiale sau sfaturi profesionale. Clubul de Afaceri al Românilor din Elveția
nu își asumă nicio responsabilitate pentru acuratețea sau completitudinea informațiilor prezentate și
nu poate fi tras la răspundere pentru orice decizie sau acțiune întreprinsă pe baza acestor informații.
 Vă rugăm să respectați aceste prevederi și să contactați echipa noastră pentru orice întrebare sau
clarificare cu privire la utilizarea materialelor publicate în newsletter.
 Mulțumim pentru înțelegere și cooperare.

Echipa Clubului de Afaceri al Românilor în Elveția

Anunt important
Asociatia noastra e in continua cautare de talente care sa contribuie la dezvoltarea clubului si
la organizarea de activitati, in intreaga Elvetie.
In acest sens, dorim completarea echipei executive cu roluri in administrare/secretariat,
comunicare, IT, care sa preia responsabilitati de coordonare regională.
Cei interesati sunt rugati sa ia legatura cu noi, prin mail: contact@robizclub.ch



Plugușorul CARE 2025

Aho, aho, membri aleși,
 Stimate gazde, dragi colegi,

 Lăsați proiectele un pic,
 Aminte luați la cântic!

Anul vechi se duce-n zare,
 CARE crește, tot mai mare!

 EduCARE, mintea trează,
 Revine-n forță, pe masă.

Târgul nostru de poveste,
 Vrem mai multe de-aceste,
 Cu bunuri, servicii, tradiții,

 România-n prim-plan, la ambiții!

Inovăm fără oprire,
 Idei noi prind strălucire,

 Când mintea ni se deschide,
 Becul imediat se-aprinde.

Start-Up-urile prind avânt,
 Cu studenții, pe cuvânt,
 Consultanță-om oferi,

 Proiecte clădim zi de zi.

Discounturi avem din plin,
 ImpliCARE ne dorim.
 Unitate și speranță,

 Pentru un viitor în față!

Anul Nou bate la ușă,
 Succes și spor să ne-aducă!

 La mulți ani cu sănătate,
 CARE crește mai departe!

La Mulți Ani, cu drag de la CARE!


